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          Szalézi Szent Ferenc Gimnázium, Kazincbarcika

27.  NAGY LÁSZLÓ FIZIKAVERSENY

2012. március 1 - 2.

TESZTKÉRDÉSEK

          11. osztály

Karikázza be a helyes válaszok betűjelét!

	1. 185 évvel ezelőtt halt meg az a francia fizikus, aki viszonylag későn, évekkel mérnöki diplomájának megszerzése után kezdte csak kutatni (kísérletileg és elméletileg is) a fény tulajdonságait. Rövid életének utolsó évtizedében számos meggyőző bizonyítékot talált és adott a fény hullámtermészetére. Kettős tükörrel és kettős prizmával demonstrálta a fény interferenciáját, pontosította a hullámok terjedésére vonatkozó Huygens elvet, ötletes eljárásokat talált ki a kör alakú nyílásokon és akadályokon létrejövő diffrakció tárgyalására. A polarizáció helyes értelmezéséhez jutott el azzal a feltételezéssel, hogy a fényhullámok transzverzálisak, majd a cirkuláris és az elliptikus polarizáció fogalmával sikerült értelmeznie a kettős törés és a színes polarizáció meglepő jelenségeit. A párizsi és a londoni akadémia is tagjává választotta. Nevét számos szakkifejezés őrzi a fizikában.
.(Broglie, Franciaország, 1788. máj. 10. – Ville-d’Avray, Franciaország, 1827. júl. 14.)
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	A)    Pierre Simon LAPLACE
	B) Augustin-Jean FRESNEL

	C) Pierre de FERMAT

	2. Ki volt az a balti német származású fizikus, geofizikus, aki a gimnázium után a dorpati egyetemen kémiát és fizikát tanult. Sokirányú érdeklődése kiteljesedett, amikor 1823 és 1826 között részt egy tudományos világ körüli expedícióban. Ez alatt méréseket végzett a légnyomással, a tengervíz sótartalmával, hőmérsékletével és fajsúlyával kapcsolatban. Visszatérése után a Szentpétervári Tudományos Akadémia tagja lett, és 1840-től a Szentpétervári Egyetemen dolgozott. 1840 és 1863 között a matematikai és fizikai kar dékánja, majd haláláig rektor volt. 1831-től érdeklődése az elektromágneses jelenségek felé fordult. Tanulmányozta Michael Faraday munkásságát, és eközben 1833-ban felfedezte a később róla elnevezett törvényt. 1842-ben a Joule-törvényt is felfedezi, annak névadójától függetlenül. Tiszteletére a fizikusok e törvény nevében az ő nevét is említeni szokták. Az elektrolízis gyakorlati alkalmazása is foglalkoztatta, és ennek során az elsők között alkotott galvanoplasztikai szobrokat. A cári orosz birodalom és a Szovjetunió is szívesen emlegette „nagy orosz fizikus”-ként. Agyvérzésben halt meg Rómában egy tanulmányútja során.
(Dorpat /mai nevén Tartu/, Észtország, /Orosz Birodalom/, 1804. febr.12. –
· Róma, Olasz Királyság, 1865. febr. 10.)
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	A)      Heinrich Friedrich Emil LENZ 
	B)  Franz Ernst NEUMANN 

	C)  Heinrich HERTZ 

	3.   225 évvel ezelőtt született az a német fizikus, optikus, csillagász, aki árva gyerekként önképzéssel szerezte ismereteit. 1818-ban a München melletti Benediktbeuern nevű település bencés apátságában működő optikai intézet vezetője lett. Számos műszert és eszközt fejlesztett lencsék készítésére alkalmas üvegfajták előállítására, valamint lencsék csiszolására. Különféle üvegfajták fényelhajlító tulajdonságait tanulmányozva homogén fény előállítására törekedett. Ő találta fel a spektroszkópot, mellyel képes volt a fény hullámhosszát megmérni. Ugyancsak ő konstruálta meg a mikrométert is. A Nap színképének vizsgálata során fedezte fel a ma róla elnevezett sötét vonalakat. Elsőként alkalmazta széleskörűen az optikai rácsot. Fölismerte azt is, hogy egyes elsőrendű csillagok színképe különbözik a Napétól. Ezzel a csillagászati spektroszkópia elindítója is lett. A dorpati csillagvizsgáló számára készített refraktor és a berlini obszervatórium számára készített heliométer korának technikai csúcsteljesítményei voltak. A müncheni Akadémia rendkívüli tagjának választotta.

(Straubing, Bajorország 1787. márc. 6. – München, Bajorország, 1826. jún. 7.)
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	A)   Ernst Karl ABBE
	B)   Carl Friedrich ZEISS
	C) Joseph von FRAUNHOFER

	4. A Nemzetközi Mértékegység-rendszerben egy mértékegység többszöröseit vagy törtrészeit az egység neve elé illesztett, egy-egy szorzót jelentő prefixumok (SI-prefixumok) – más néven: előtagok, vagy előtétszavak – segítségével lehet képezni. 
A mértékegység hányszorosát jelenti a femto előtag, melynek jele: f ?

	A)    1015 -szeresét
	B)  10-15 -szeresét
	C) 10-12 -szeresét

	5.   És mi a jelentése a peta előtétszónak, aminek rövidítése: P ?

	A)    1015 -szeresét
	B)    10-15 -szeresét
	C)    1012 -szeresét

	6.   Hogyan változik a sós víz forráspontja a tiszta vízéhez képest ugyanazon a nyomáson?

	A)   ugyanolyan marad
	B)   magasabb lesz  
	C)  alacsonyabb lesz

	F O L Y T A T Á S    A    T Ú L O L D A L O N  !

	7.    Mely területen engedi meg a magyar mérésügyi törvény (és az SI is) a szabványos pascal nyomásegység helyett a milliméter-higany /mmHg/ (korábbi nevén higanymilliméter /Hgmm/) nyomásegység használatát?

	A)   Csak az orvosi vérnyomásméréskor
	B)      Bárhol megengedi
	C) A meteorológiában

	8.      A látszerészek újabban a vékonyított lencsék viselésére ösztönzik a szemüvegeseket egy bizonyos dioptriaérték fölött, mert az ilyen lencsék könnyebbek, és ezért kellemesebb viselni őket. Hogyan lehet elérni, hogy egy adott dioptriájú lencse ilyen tulajdonságú legyen?

	A)  A lencse görbületi sugarai megegyeznek az üveglencséével, de a törésmutatója nagyobb
	B)   Valószínűleg a lencse görbületi sugarai és törésmutatója is nagyobbak, mint az üveglencséé
	C) Elegendő csak a lencse görbületi sugarait növelni az üveglencsééhez képest

	9.       Milyen fémből készítik az indukciós főzőlapokon is használható háztartási edényeket?

	A)  Minél jobb hővezető fémből
	B)   Ferromágneses fémből
	C)   Olyan ferromágneses fémből, amelynek nagy a hiszterézisvesztesége

	10.    Hogyan változik a sós víz fagyáspontja a tiszta vízéhez képest ugyanazon a nyomáson?

	A)     Alacsonyabb lesz
	B     Ugyanaz marad
	C)  Magasabb lesz

	11.    Legfeljebb hány olyan szivárvány-ívet lehet látni az égbolton, amely a fénytöréssel együtt járó színszórással kapcsolatos?

	A)  Akármennyi lehet
	B)  2
	C)  3

	12.    
Vonatablakból kitekintve azt látjuk, hogy friss hóesés után az őszi mélyszántással megművelt, beültetetlen szántóföldet vékony hóréteg fedi, de a közvetlenül mellette lévő parcellában az ősszel elvetett búza zöldje egybefüggő szőnyegként látható, nem fedi hó. Miért?

	A)   A talajról el tudja fújni a szél a havat, míg a búzalevelek közül nem
	B)  A növényi szövetek sok vizet tartalmaznak,
és annak nagy fajhője miatt megolvad a hó.
	C)    Csak a szántóföldre esett a hó, a búzatáblára már nem.

	13. 
Egy egyenletesen vékonyodó hengeres (csonka kúp alakú) rudat felfüggesztéssel kiegyensúlyozunk úgy, hogy vízszintes helyzetű legyen. Ezután a felfüggesztésnél kettéfűrészeljük. Melyik darabja lesz nehezebb?

	A) A vastagabb darab
	B) A vékonyabb darab
	C) Egyforma súlyúak lesznek

	14.   
Sorba kapcsolunk egy 1 ohmos és egy 2 ohmos ellenállást. Ezután egy 2 ohmos és egy 4 ohmos ellenállást kapcsolunk szintén sorba, majd párhuzamosan kapcsoljuk azokat. Melyik ellenálláson végzi a legtöbb munkát az elektromos áram, ha ezt az ellenállás-rendszert egy áramforrásra kapcsoljuk?

	A)  A 4 ohmos ellenálláson
	B)  Az alsó ágban lévő 2 ohmos ellenálláson
	C) A felső ágban lévő 2 ohmos ellenálláson

	15. 

Mennyi a hullámhossza annak a rádióhullámnak, amely egy 50 Hz frekvenciájú váltakozó áramú áramkörből lép ki?

	A)    6(103 m
	B)    6(106 m
	C)    3(106 m

	16. 

Milyen tulajdonságú harmonikus rezgések összeadásakor jön létre lebegés?

	A)  Egy egyenesbe esnek,

közel egyenlő frekvenciájúak
	B) Egymásra merőlegesek,

közel egyenlő frekvenciájúak
	C) Egy egyenesbe esnek,

különböző frekvenciájúak

	17.   Egy kúpinga (köringa) lengésidejét a T = 2(
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összefüggés adja, ahol l az inga hossza, ( a fonál függőlegessel bezárt szöge, g pedig a nehézségi gyorsulás. Mit mondhatunk azokról a kúpingákról, amelyeknek ugyanakkora a lengésidejük?

	A)  A fonalaik ugyanakkora szöget zárnak be a függőlegessel
	B) A fonálhosszuk függőleges vetülete ugyanakkora
	C)  A fonálhosszuk vízszintes

vetülete ugyanakkora

	18.  Egy hangforrás a hang terjedési sebességével egyenlő sebességgel mozog egy álló észlelőhöz képest. A hangforrás rezgésszáma: f0 . Milyen frekvenciájú hangot hall a megfigyelő?

	A)  0 frekvenciájút (azaz nem hall hangot)
	B)    A fenti adatok alapján nem lehet megmondani
	C)  
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	19.  Melyik összefüggés érvényes az úgynevezett politropikus hőtani folyamatokra?

	A)  p(V = állandó
	B)   p(V( = állandó    (ahol (=cp/cv)
	C)  p(Vn = áll  (ahol  1< n < ()

	20. Az elektromos mező valamely pontjában egy elengedett elektron kelet felé indul el. Milyen irányú az elektromos térerősségvektor ebben a pontban?

	A)  Kelet felé
	 B)   Nyugat felé
	C)  Nem határozható meg az iránya
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